









Novembre 2010

Carissimi Amici e Amiche dell'Aquilone

Vi scriviamo per aggiornarvi sui lavori nella nostra nuova “casa per sognare” e per un appello.

Quest'estate sono iniziati i lavori di ristrutturazione: è stato rifatto completamente il tetto e altri lavori di muratura (rifacimento delle facciate, demolizioni, consolidamento solette), ora ci sono da eseguire lavori di “sottomuratura” e di rinforzo per poi procedere all'impianto termico e idraulico, alle murature interne ecc.

Abbiamo anche installato i pannelli fotovoltaici che serviranno per la produzione di energia sia per l'impianto elettrico che, attraverso una pompa di calore, per l'impianto di riscaldamento. Il costo dei lavori fin'ora effettuati è di circa centomila euro, compreso l'impianto fotovoltaico che è stato pagato grazie al prestito di un'amica generosa. Il tetto e i lavori di muratura sono stati pagati solo in parte con la prima erogazione del mutuo che è ad avanzamento lavori. Le erogazioni avvengono in base alla valutazione dell'aumento di valore della casa: in questa prima fase questo aumento di valore non è molto alto perché i lavori sono in buona parte strutturali e di demolizione, per cui la prima quota ricevuta non è stata così alta da poter coprire tutti i costi sostenuti.

Rimangono da pagare circa 20.000 euro al muratore. 

Ci rivolgiamo a voi con un appello: chiediamo un prestito a chi di voi avesse la possibilità di farlo in modo da poter raggiungere tutti insieme la cifra di 20.000 euro o almeno parte di essa, pagare il muratore in tutto o in parte e proseguire nei lavori. Se qualcuno di voi ha la possibilità di aiutarci, come spesso avete con generosità fatto in passato, ci impegnamo alla restituzione nel giro di alcuni mesi, concordando con voi le modalità.

Abbiamo inoltrato richieste a enti e fondazioni per avere contributi per la ristrutturazione e confidiamo in risposte positive, pur con le preoccupazioni legate al momento buio che stiamo attraversando. Siamo consapevoli delle difficoltè economiche e della precarietà del lavoro che sono sempre più gravi, lo sperimentiamo nel lavoro quotidiano con i bambini e le famiglie. D'altra parte gli investimenti pubblici nel settore del sociale sono sempre di meno soprattutto per quanto riguarda il finanziamento di progetti che non siano puramente assistenziali ma  interventi a a medio e lungo termine di promozione sociale e educativi. Proprio per questi motivi ci sentiamo ancora più determinati a resistere e continuare nel nostro impegno, cerchiamo di non dimenticare mai ciò che veramente conta: la serenità dei bambini, la possibilità per le loro famiglie di guardare al futuro con fiducia, il coraggio di credere che parole come condivisione, giustizia, solidarietà possano diventare esperienza concreta di vita per la società.

I nostri ragazzi hanno realizzato un sito internet, è molto semplice e sicuramente migliorabile, ma permette di avere un'idea del nostro lavoro. Sul sito che è: www.unacasapersognare.jimdo.com potete vedere le foto della casa e dei lavori effettuati e avere informazioni sul progetto.

Potete aiutarci con versamenti su:

· c/c Cassa di Risparmio di Asti Filiale di Castelnuovo don Bosco intestato a Associazione di Cultura Popolare Esperanza Onlus 


IBAN: IT 22 X 06085 47380 000000020554

· c/c postale n.20886289 intestato a Negri Simona via Albugnano 5 Pino d’Asti

L’Associazione Esperanza è Onlus e perciò i contributi devoluti sono deducibili.

È possibile anche devolvere il 5 per mille indicando nella dichiarazione dei redditi il numero di codice fiscale dell’Associazione: 92018340056

Vi ringraziamo per l'affetto e l'attenzione con cui ci seguite e incoraggiate da anni.

Un abbraccio di cuore a tutti.









Educatrici e bambini/e dell'Aquilone

